

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Sábado, 19 de Febrero de 1898

Año XXVII. Núm. 7.413

LA ESCUELA PRÁCTICA

Y

Los libros de Don Juan Benjam

Los que, como nosotros, hayan ejercido el magisterio de primera enseñanza y luchado por espacio de veinte años, en la difícil tarea de ilustrar la débil inteligencia del niño, de conducirle en el desenvolvimiento de sus facultades intelectuales y fuerzas físicas, saben por experiencia los infinitos obstáculos que se oponen a su paso y a la lucha incesante en que les coloca el cumplimiento de su ministerio.

Como la penosa tarea del educador es desconocida por el vulgo, no solo de los ignorantes, si que también de los mismos sábios, la misma autoridad protectora, en momentos dados, le sirve de remora en la carrera; de ahí que la enseñanza elemental encarne todavía el empirismo y en muchas escuelas se mantenga en la región rutinaria donde se condena al niño á repetir de memoria sin entender una palabra.

Los pedagogos no cesan de inculcar en sus tratados la necesidad de educar la inteligencia de modo que la razón sea la que guíe al niño en la adquisición de ideas claras y distintas; pero siempre se dejan en el tintero los medios prácticos, los modelos que imitar y los recursos al alcance del educador, cuya instrucción deficiente á veces no le sugiere la inventiva, ni el fondo de conocimientos indispensables para hacer de la escuela un jardín ameno, donde la infancia se goce en la novedad y la sorpresa de lo desconocido, único medio de encariñarla con la escuela.

Se nos ha hablado mucho de la enseñanza práctica, mejor dicho, intuitiva, y no ha faltado quien la ejercitase con feliz éxito y escribiese libros y artículos dignos de ser conocidos, pues no todo es ignorancia en el Magisterio; pero por desgracia tan bellas producciones pasan desapercibidas, por falta de recursos en unos y por apatía, por no decir abandono, de los más; y así continuamos en el empirismo.

Aunque retirados en el cuartel de inválidos, hace muchos años, no dejamos de gozarnos con el olor de la pólvora consumida en disparos certeros contra la ignorancia y la rutina, aplaudiendo la estrategia de los valientes que nos han de conducir á la victoria.

Entre los muchos profesores de nuestra provincia, que merecen bien de la patria por sus excelentes trabajos publicados en la prensa profesional de Mallorca, de la cual nos cabe la honra ser uno de sus fundadores, merece un especial pláceme, el ilustrado maestro D. Juan Benjam, de Ciudadela, por sus titánicos esfuerzos en facilitar al modesto educador, los medios prácticos para dar la enseñanza de cosas, intuitiva,

racional, que graba los conocimientos en la inteligencia del alumno, de un modo indeleble, recreándole sin fatiga.

Al logro de sus fines, rompiendo los antiguos moldes, hace cuatro años que fundó el modesto periódico «La Escuela Práctica», confeccionado exclusivamente por el mismo, donde el profesor y la profesora hallan todas las materias del programa oficial, tratadas con una claridad admirable, al alcance del niño, que no hay más que repetir el diálogo entre profesor y alumno, para que éste comprenda el objeto de la lección, pudiendo aquel ampliar las materias, como debe, de cosecha propia, hasta el punto que crea conveniente. «La Escuela Práctica» es un periódico que debería ponerse en manos de todos los padres de familia y ocupar punto preferente en la mesa ó cuarto de reunión, con lo cual tendrían siempre á la mano los medios de conocer los progresos escolares de sus hijos.

Respecto á los libros que ha dado á la estampa el Sr. Benjam, es preciso verlos para comprender el mérito pedagógico que entrañan, como libros compuestos para estar en manos de los niños, al propio tiempo que en las del maestro, pues que todos se presentan á la forma dialogada, donde el alumno halla recursos para responder de cosecha propia, á las preguntas del profesor, sin haber tenido que estudiarla de memoria, como si se tratara del Catecismo. Entre los que más nos han llamado la atención, merecen ser recomendados:

LA GRAMÁTICA EDUCATIVA: Con decir que en nuestro concepto, es lo mejor que se ha escrito para la enseñanza intuitiva de este ramo arregladamente á la de la Real Academia, habremos demostrado el mérito que entraña y el mucho fruto que de ella puede sacar el educador.

ESPAÑA, ó sea compendio de la historia de nuestra nación, es un trabajo tan perfecto y acabado para inspirar al lector el sentimiento de la patria que el mismo alumno se recrea, haciéndose por sí mismo las preguntas que tendrá que hacerle el profesor, de modo que la simple lectura de la lección, se convierte en un diálogo improvisado por el mismo alumno que difícilmente olvidará el hecho, una vez discutido consigo mismo ó con el auxilio de su maestro.

LAS PEQUEÑAS HISTORIAS: Es un libro de lectura donde campea la moral mas pura y la higiene al alcance del niño.

EL LENGUAJE EN ACCION: Verdadero diccionario de sinónimos, seguido de un estudio de curiosidades gramaticales, que la Real Academia no ha dudado en informar favorablemente, es un libro necesario al que desea escribir sin barbarismos.

ARMONÍAS CIENTÍFICAS: En este trabajo demuestra el autor su grande alcan-

ce para dar á comprender á los niños los principales fenómenos de la naturaleza, formando un buen libro de lectura, en verso, que no desdice de la prosa correcta con que lo escribe todo.

LAS LEYES DE LA VIDA, FÍSICO-MORALES: Es un trabajo interesantísimo que en manos de un profesor instruido puede ser de gran provecho para la escuela, facilitando al niño un cúmulo de conocimientos de biología que le librarán de caer en la superstición y en los errores á que, con tanta facilidad, cae el vulgo.

Se argüirá tal vez, que el Sr. Benjam hace demasiado incapié en las cuestiones que pertenecen á la Física, á la Historia natural, á la Geografía, etc, y cabalmente en esto y en su habilidad en el manejo de estas ciencias para ponerlas al alcance del niño, hacemos consistir el mérito de las producciones de nuestro profesor. La higiene, la economía doméstica, y cuantos objetos nos rodean, son materia que debe conocer el hombre cualquiera sea su estado y condición; y estas cosas cabalmente, son las que más fijan la atención de los niños y las más apropiadas para desarrollar sus facultades intelectuales y conducirles á que tomen afición al estudio, pues al niño no debe fastidiársele de continuo pintando letras y borronando guarismos, convirtiéndole en una máquina: esta es la doctrina de D. Juan Benjam.—
José Rullan, Pbro.

DESDE LA HABANA

Habana 13.

Parece confirmarse la noticia de haberse recibido unas cartas que ha dirigido Máximo Gómez á caracterizados autonomistas de esta capital.

Vienen con sellos de la titulada República cubana, y fechadas en Ciego de Avila.

Dice en ellas que con la obra de la autonomía no se consigue otra cosa que dividir á los cubanos.

Confía en el triunfo de la rebelión, y les pide que se unan á sus fuerzas, que cada día crecen más y se organizan mejor.

Anuncia una sorpresa, la terminación de la guerra en breve plazo por una intervención extraña que dará el triunfo á la revolución.

Alardea de tranquilidad, y dice que su servicio de comunicaciones es tan perfecto, que ya no tiene necesidad de mandar su correspondencia por el extranjero.

Las tales cartas son comentadas de diversas maneras.

En los centros oficiales se estiman como revelación de un gran desaliento.

La política vuelve á agitarse, porque se han acentuado los síntomas de impaciencia entre los elementos radicales del régimen, siendo posible que surja pronto una abierta disidencia.

En una reunion que acaba de celebrar estos elementos fué aceptada la proposición del Sr. Giberga, que afirma la disciplina, pero excitando al Gobierno insular á que practique gestiones directas para el logro de la paz.

Acaba de fundear en esta bahía el torpedero americano «Cushing.»

Trae provisiones para el «Maine.»

Al entrar en el puerto se cayó al agua un oficial, y aunque se logró recogerle, falleció á los pocos momentos.

En el vapor «Olivette» de la línea de Plant, que hace el servicio entre este puerto, Cayo Hueso y Tampa una vez por semana, llegó ayer disfrazado el redactor del «Journal» de Nueva York, Mr. Decker, director que fué de los trabajos para la evasión de Evangelina Cisneros y Cossio.

Trata el propósito de comunicarse con el yate «Buc-kaneer», mandado por el mismo periódico para provocar un conflicto que le sirviera de propaganda y anuncio.

La policía advirtió su presencia, le vigiló y tuvo que volver en el mismo vapor á Cayo Hueso.

Estuvo en el puerto desde las siete de la mañana á la una de la tarde.

Se considera definitivamente terminado el incidente á que dió origen la multa impuesta al yate «Buc-kaneer.»

Durante los últimos días ha reinado bastante inquietud por los hechos relacionados con los Estados Unidos, temiéndose, si no una ruptura, si una situación de graves dificultades; pero la opinión se ha calmado bastante y la inquietud ha disminuido considerablemente.

El jefe del Estado Mayor, general Solano, ha visitado hoy el crucero «Maine» en nombre y representación del general Blanco.

Con igual objeto irán á bordo del barco americano los secretarios de despacho.

Los secretarios que forman el Gobierno insular han estado á bordo del crucero americano «Maine.»

La visita ha sido muy numerosa.

Después de recorrer todas las dependencias del barco acompañados del comandante y varios oficiales, fueron obsequiados, dando esto motivo á que se pronunciaran dos brindis, cuyo texto considero de gran interés y actualidad.

El presidente del Consejo de secretarios, Sr. Gálvez, dijo:

—Hago votos muy sinceros porque las relaciones de amistad que felizmente reinan entre los Estados Unidos de América y la nación española, de que forma parte integrante esta colonia, se estrechen cada vez más, para mayor prosperidad de ambos pueblos.

Brindo por la gran República, por su Gobierno, por la restauración de la paz

Y por los distinguidos marinos de este acorazado.

El comandante del «Maine», mister Sigskol, contestó:

—Brindo, señor presidente, por V. E., por el Gobierno colonial de Cuba, por las buenas relaciones que existen, han existido y existirán entre España y los Estados Unidos, y por el feliz éxito de la obra de la autonomía.

Cumplido el acto de cortesía, regresaron á tierra los secretarios, mostrándose muy satisfechos.

Hay que convenir que las manifestaciones cambiadas entre el Sr. Gálvez y el comandante del «Maine» son publicables.

El primero ha dicho dos cosas que deben constar: una la de considerar á Cuba como colonia, no como Estado; otra la afirmación de que la colonia es parte integrante de la nación española.

El comandante del «Maine» afirmó que han existido, existen y existirán buenas relaciones entre España y los Estados Unidos; y como para que tal ocurra es preciso que los respetos y consideraciones sean mútuos, si lo dicho por el jefe del «Maine» no es sólo palabrería y si su brindis se ajusta á instrucciones recibidas, hay derecho á esperar que Mac-Kinley, tan susceptible por lo de Dupuy, deje en buen lugar al que en la bahía de la Habana se expresa en términos tan categóricos.

El tiempo dirá.

Ha sido nombrado el Sr. López Chaves subsecretario del Gobierno general.

Mañana va á Manzanillo D. Juan Ramirez, jefe que fué en las filas rebeldes durante la última guerra.

Hoy ha celebrado una conferencia con los individuos del Gobierno y se supone que su viaje esté relacionado con alguna misión especial relacionada con la rebeldía de Oriente.

Esto hace que se esperen buenas nuevas.

El Sr. Ramirez se decide á ir á Manzanillo con una misión del Gobierno insular.

El antiguo jefe de la caballería de Vicente García que en esta guerra ha vivido en la legalidad, se presta de nuevo á trabajar por la paz.

Decimos de nuevo porque intervino, al comienzo de la actual contienda, en las gestiones que se hicieron cerca de Bartolo Massó, hoy titulado presidente, para que depusiera su actitud antes del desembarco de Maceo.

A partir de aquella fecha consideró Ramirez infructuosa toda gestión, y dejando su destino de administrador de la Aduana de Manzanillo, se fué á la Habana con Bello.

¿Es que cree que puede conseguir algo, ó es que va á Roma por todo para demostrar que se sacrifica en aras de la paz?

Hombre práctico, concedor de la gente mambisa, sabe bien lo que juega en esta partida.

Veremos hasta donde llega su influencia, y registremos este hecho en la Historia de las negociaciones por la paz.

EL SUCESOR DE DUPUY

D. LUIS POLO DE BERNABÉ

El Sr. Polo de Bernabé es un diplo-

mático de carrera de los que han prestado á España buenos servicios en el extranjero.

Agregado en Washington en 1873 á las órdenes de su padre el vice-almirante D. José Polo, ministro de España á la sazón en la República norteamericana, ascendió allí á tercer secretario, sirviendo en el mismo punto á las órdenes del marqués de Villamantilla durante la anterior guerra de Cuba.

Después ha sido secretario en el Haya y en París, ministro residente en el Brasil y en El Cairo, y encargado de Negocios en varias legaciones y embajadas.

Actualmente desempeña el cargo de jefe de la sección de Comercio y de Consulados en el ministerio de Estado.

Posee perfectamente el inglés y conoce bastante la organización política de los Estados Unidos, por haber residido en aquella República durante ocho años.

Estas condiciones son las que han sido tenidas en cuenta, sin duda, por nuestro gobierno, para proponer al americano su nombramiento en sustitución del Sr. Dupuy.

Infatigable para el trabajo, diplomático, experto, hombre de sociedad, el nombramiento de D. Luis Polo es muy acertado.

El Jubileo Sacerdotal de Leon XIII

Proyecto de un atentado anarquista

Participa un telegrama de Roma que en la habitación del párroco de la iglesia de Santa María Magdalena se presentó anteanoche un grupo de agentes de policía por haber sabido la autoridad que, bajo secreto de confesión, un anarquista había revelado al sacerdote que ayer estallarían una bomba de dinamita en el templo de la Minerva durante la solemne ceremonia que se ha celebrado con motivo del Jubileo sacerdotal de Su Santidad.

A la función religiosa asistió numerosísimo público, y nada de particular ha ocurrido, acaso por haber en ella y en sus alrededores muchos agentes de policía.

No ha sido comunicada la denuncia á la prensa, probablemente para evitar que se alarmen los peregrinos que están á punto de llegar á dicha población ó que han llegado ya.

Quema de una bandera yankee

Ha causado viva indignación en los Estados Unidos, el hecho gravísimo que, según el periódico «The Chronicle», de San Francisco de California, sucedió recientemente á bordo del vapor correo trasatlántico «Saint Louis», de la Compañía Nacional Americana.

En efecto, se ha sabido ahora que los reposteros y criados de dicho vapor, celebraron el día de Navidad del año próximo pasado una comida con honores de banquete, en el cual parece que se bebió algo más de lo regular.

El sitio donde se celebraba la comida estaba adornado con banderas inglesas, norteamericanas y de otras naciones.

Bajo la influencia del alcohol, se le ocurrió á uno de los comensales, de nacionalidad inglesa, encender un fósforo y pegar fuego á una bandera norteamericana, que ardió en medio de la

chacota y aplausos de sus compañeros de mesa, cuyas cabezas no estarían tampoco muy serenas cuando á nadie se le ocurrió protestar de una acción que significaba un grave y en extremo grosero insulto al pabellón de las fajas y de las estrellas, que cayó al suelo hecho pavesas.

A propósito de este hecho dice el «Chronicle», que si bien la quema de una bandera, mayormente en las circunstancias en que tuvo lugar, no pone en lo más mínimo en peligro la honra y soberanía de los Estados Unidos, trae sobre el tapete la cuestión de si es ó no conveniente que los reposteros y criados que sirven en los paquetes de la Compañía Nacional Americana, sean de nacionalidad inglesa, tanto más que á tratarse de un vapor correo británico no habría permitido la disciplina que en ellos rige un acto de tal naturaleza, pero que tratándose de un vapor norteamericano sucedió, no solo un hecho tan grave, si que también que los jefes y oficiales que mandan á bordo lo tomaron como broma graciosísima y sin consecuencias.

En vista de semejante desafuero, termina pidiendo el «Chronicle» que en los paquetes norteamericanos no presten servicio más que norteamericanos y no extranjeros, que celebran la fiesta de Navidad quemando el pabellón de los Estados Unidos.

Gacetilla

CÍRCULO MENORQUÍN

Habiendo acordado la Junta Directiva celebrar en la noche del lunes próximo, 21 del corriente, un gran baile de máscaras en los salones de este Círculo, se anuncia para que llegue á conocimiento de los señores socios.

Dicho baile empezará á las 10 de la noche.—Mahon 18 Febrero 1898.—El Presidente, Honorio Pons.

Producto líquido obtenido de la función dada en la noche del 15 del corriente en el Teatro Principal á beneficio de los Establecimientos municipales de beneficencia de esta ciudad, á saber:

	Ptas.
Por 18 palcos platea á pts. 3,	54'00
Id. 19 id. 1.ª fila á 5'25,	99'75
Id. 20 id. 2.ª fila á 3,	60'00
Id. 12 id. 3.ª fila á 2,	24'00
Id. 111 butacas á 0'85,	94'35
Id. 1 silla á 0'60,	0'60
Id. 406 entradas á 0'50	203'00
Id. 119 medias id. á 0'25	29'75
Id. el palco del Ayuntamiento,	56'00
Id. un donativo de D. Pedro Gavilán que no pudo concurrir al cto,	5'00
Total,	626'45

Gastos

Satisfecho á D.ª María Jufy por limpieza, pasetas,	5'00
Idem á «La Eléctrica Mahonesa» por el alumbrado deducción hecha del 50 p.º del precio ordinario,	16'50
	21'50

Líquidas á ingresar. 604'95
Mahon 18 Febrero 1898.

La Compañía Mahonesa de Vapores, «La Marítima», deseosa de favorecer

la concurrencia de productos menores quines á la FERIA-Concurso Agrícola que ha de celebrarse en Barcelona en los meses de Mayo y Junio próximos, ha acordado rebajar á la mitad los fletes de los géneros que se destinen á dicho certámen y los precios de pasaje para las personas que vayan custodiando dichos géneros.

Además se nos asegura que dicha Compañía tiene en estudio el proyecto de establecer billetes especiales de ida y vuelta durante los meses de Mayo y Junio, á fin de dar á estos habitantes todas las facilidades para que puedan visitar la indicada FERIA-Concurso.

Por nuestra parte aplaudimos los acuerdos adoptados por «La Marítima» y creemos conveniente para los ganaderos y productores menorquines, aprovechar las indicadas rebajas y concurrir al certámen, toda vez que puede redundar en provecho de los productos de la isla.

En las funciones que tendrán lugar en el Teatro Principal el lunes y martes próximos, el Orfeon «El Progreso» cantará en los entreactos segundo y tercero los siguientes coros de su escogido repertorio:

Lunes, «Els Pescadors» y «De Bon Matí»; martes, «Al Mar» y «Flors de Maig».

Terminada la función y media hora después, en ambos días, dará el citado Orfeon lucido baile coreado, cuyos bailables son los siguientes:

«Veladas de Aragon», (wals jota); «Las Galas del Amor», (polka); «La Violeta», (mazurka); «Danza Pirrica», (lanceros); «La Ampurdanesa» (danza), y «A bailar» (wals).

Parece que durante la pasada noche se cometió un robo en un cafetín situado en la plaza del Claustro, donde no pernocta el dueño del mismo, pues al abrir éste el establecimiento esta mañana, se ha encontrado roto un cristal de la puerta de una ventana que da al patio de la casa, por donde se supone penetraron el autor ó autores del robo; y pasando el dueño de la casa á registrar las habitaciones ha notado había sido fracturada la cerradura de un escritorio, hallándose á faltar setenta duros que tenía guardados en dicho mueble.

El hecho ha sido puesto en conocimiento de la autoridad judicial.

Esta mañana ha fallecido nuestro amigo y paisano D. Francisco Mercadal y Netto, antiguo piloto de nuestra marina mercante.

Su cadáver será conducido al Cementerio Católico mañana á las once y media.

Descanse en paz el alma del finado y reciban su señora, su hija é hijo político D. Juan Sampol la expresión de nuestro pésame.

Por la Guardia Civil del Puesto de Ciudadela ha sido puesto á disposición del señor Juez Municipal de aquella Ciudad un vecino de la misma convicto y confeso de ser el autor del hurto de un cordero.

La misa del Regimiento Infantería Regional tendrá lugar mañana á las once y media en la parroquia de San Francisco.

Al decir de un periódico, circulan en Manresa bastantes monedas falsas de cinco pesetas con el eufio de 1875. Se diferencian de las legítimas en el sonido y en que es mas basto el cordoncillo.

Ojo á nuestros lectores por si alguna llegara á esta ciudad.

En vista de la escasez de médicos militares que existe en Cuba se ha pedido autorizacion para nombrarlos provisionales, y aumentar el personal Sanitario en aquella Antilla.

Varios periódicos se han hecho eco del rumor de que la casa genovesa Ansaldo, constructora del crucero «Cristóbal Colon», estaba en tratos con nuestro gobierno para cederle el crucero «Garibaldi», de iguales condiciones que aquél y que construyó por encargo de la república Argentina. El «Garibaldi» argentino hace mas de un año que presta servicio en el Rio de la Plata. Quizás débase el rumor á que la casa Ansaldo haya ofrecido al gobierno otro crucero igual al «Cristóbal Colon» que está terminándose en Sestri y al que tambien se ha puesto el nombre de «Garibaldi», por creer que el gobierno italiano lo adquirirá para aumentar su marina de guerra.

Leemos en un periódico de Madrid:

«Los opositores á las cátedras de Agricultura vacantes en los Institutos de Mahon y Tapia nos ruegan hagamos presente al ministro de Fomento que, estando señaladas dichas oposiciones para el día 20 de Enero último, no han podido verificarse todavía por no haberse hecho el nombramiento de un vocal y un suplente.

Con esto se ocasionan positivos perjuicios á los opositores.»

Un agricultor italiano recomienda un método sencillo y práctico para obtener frutas de tamaño mayor que el ordinario, y con el cual, no sólo no se perjudica á la planta, sino que se evitan y destruyen las manchas y parásitos vegetales que dañan el fruto. Consiste este método en hacer caer sobre las frutas una finísima lluvia de agua que tenga en disolucion sulfato de hierro (caparrosa verde) en la proporción de 80 centigramos por litro de agua.

GLOSAT

Lo habrá mañana por la tarde en Villa-Carlos casa de Pepe Pistola.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—Santos Conrado confesor, Paulino y Gabino mártires.
Santo de mañana.—S. Leon obispo y Santa Irene virgen

CULTOS

Mañana, Dominica de Quincuagésima y tercer domingo de Febrero, en la parroquia iglesia de Sta. María á las 6 procesion claustral con el Santísimo Sacramento, dándose principio al solemne Triduo de las Cuarenta-Horas que la Pia-Union de Asociaciones de esta ciudad dedica al Sacratísimo Corazon de Jesús en reparacion á los ultrajes de que es víctima en estos tres dias de Carnaval, estacion mayor y Misas; á las 9 y media Tercia solemne y luego la Misa mayor con sermon que dirá D. Jaime Tutzó, Pbro., despues la Misa última. Por la tarde solemnes Vísperas, Completas y Stmo. Rosario; á las 5 y media rezo de Maytines y canto de Laudes, sermon que dirá D. Bernardo Matas, Pbro. de Palma, motetes y Reserva. Todas las horas será velado el Señor Sacramentado por señoras y caballeros, habiendo en todas diferentes piadosos cultos de desagravio y Consagracion al Deífico Corazon.

En el Carmen se practicará por la mañana un piadoso ejercicio en obsequio al Sagrado Corazon; á las 10 la Misa mayor con el Señor de manifiesto. Por la tarde Vísperas, Rosario y práctica del Catecismo cristiano.

En San Francisco, á las 7 Misa y Comunión general por los Hermanos Tercerarios del P. San Francisco, a las 10 la mayor con el Señor de manifiesto, á las 11 y media la Misa de la Troná; por la tarde exposicion de S. D. M., Vísperas, procesion y bendicion, despues se practicarán los ejercicios de la venerable Orden tercer de Penitencia del seráfico Patriarca San Francisco

En S. José á las 8 continuará la devocion de los 7 domingos consagrados al glorioso Patriarca, despues se dirá la Misa de costumbre.

En las iglesias del Asilo de Huérfanos, Carmelitas y Asilo Calabria tambien se celebrarán piadosos ejercicios de desagravio al Sagrado Corazon de Jesús.

En las Concepcionistas por la tarde se practicarán devotos cultos con el Señor de manifiesto y plática, todo dedicado al bondadoso Corazon de Jesús, como se acostumbra todos los años en estos tres dias.

El lunes en Sta. María continuacion del solemne Triduo de las Cuarenta-Horas, estando el Señor expuesto desde las 6 de la mañana hasta las 8 de la noche, practicándose idénticos cultos que el domingo.

En la parroquia del pueblo de S. Luis tambien se celebrará un Triduo de Cuarenta-Horas en desagravio del Sagrado Corazon de Jesús en estos tres dias de Carnaval; habrá sermon todos los dias por los Sres. Timoner, Ecónomo, Pons Camps, Viario, y Tutzó, Pbro.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. de las Angustias en el Carmen.



D. Francisco Mercadal Netto
HA FALLECIDO
Á LAS 11 Y MEDIA DE ESTA MAÑANA
A LA EDAD DE 76 AÑOS
Q. E. P. D.

Su aflijida esposa, hija, hijo político don Juan Sampol, nietos, y demás parientes al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan encomienden á Dios el alma del finado.

El entierro tendrá lugar mañana domingo á las 11 y media, dándose despues por despedido el duelo.

Casa mortuoria, calle de S. Juan, número 16
Mahon 19 Febrero 1898.
No se invita particularmente.

Cotizacion oficial

Madrid 18.—41.

4 por cien Interior	64'75	
Idem Exterior	81'15	
Idem Amortizable	76'90	
Billetes Hip. Cuba 86	92'50	
Idem id. del 90	76'60	
Acciones Banco España	600'00	
Comp. Arrend. Tabacos	226'00	
Aduanas	96'10	
Filipinas	95'85	
París á la vista	33'25 á 33'05	
Londres á la vista	00'00 á 00'00	
Idem á 60 dias vista	00'00 á 00'00	
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00	

Movimiento del Puerto

Despachados el 19
Para Alcudia y Barcelona, vapor-correo «Menorquín», capitan D. Tito Ginart, con 24 tripulantes, efectos y la balija.

Anuncios oficiales

D. JUAN BIALE Y COLL, ALCALDE
Constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que terminado el plazo de la recaudacion voluntaria del primer trimestre de las contribuciones territorial é industrial del presupuesto corriente, en este distrito municipal, pueden los contribuyentes hacer efectivas sus cuotas sin recargos en la Oficina que la recaudacion tiene establecida en Mahon, calle de la Infanta, 12, durante los diez primeros dias del próximo mes de Marzo y a las horas de nueve de la mañana á la una de la tarde.

Lo que se anuncia al publico para su conocimiento y en virtud de lo dispuesto en el artículo 41 de la Instruccion de 12 de Mayo de 1888.—Mahon 19 Febrero 1898

Alcaldia de Mahon

Debiendo procederse á la recomposicion del muelle de la Colásega, se previene á los dueños de los espiécoles depositados en aquel punto que los retiren dentro del plazo de ocho dias á contar desde hoy; transcurrido el cual sin haberlo verificado se considerarán abandonados, no teniendo los dueños derecho á reclamacion alguna.

Mahon 19 Febrero de 1898.—J. Biale y Coll.

Sociedades recreativas

CASINO EL CONSEY

Esta noche tendrá lugar en dicho Casino la última funcion de la temporada y por consiguiente el despido de la Compañia, poniéndose en escena la zarzuela en dos actos

MAN'ZELLE-NITOUCHE

y la en un acto

UN GATITO DE MADRID

Despues de la funcion dará principio á un lucido baile de máscaras, á cuyo efecto se ha contratado una nutrida orquesta.

La funcion empezará á las 8 y media en punto.

Grandes bailes de máscaras en el citado casino para las noches de mañana, lunes y martes.

CASINO "EL ISLEÑO,"

Grandes bailes de máscaras para el domingo, lunes y martes.

¡¡GRAN ÉXITO!!

Hallándose de paso en esta ciudad D. Pedro Ruiz y Compañia célebres clowns, mañana por la noche harán su debut en este Casino, pues se poponen dichos señores dar una preciosa velada á los concurrentes, poniendo en escena

Los Cuadros disolventes al natural, en lo que tanto se distingue el señor Ruiz.—La Comision.

Orfeon «El Progrés»

Habiendo acordado celebrar dos bailes de máscaras los dias 21 y 22 del corriente, en el Teatro Principal de esta localidad, participo á los señores socios protectores, que en la Conserjeria (Castillo, 62) se hallan de manifiesto las condiciones que han de regir durante los mismos, quedando definitivamente cerradas las suscripciones el 21 á las diez de su mañana para proceder á los correspondientes sorteos.

Los señores no protectores abonarán por suscripcion á palco de primer piso, incluso su entrada, por cada baile. 8'00
Por id. á id. de platea, id. id., por idem id. 4'00
Las señoras, entrada gratis.

Nota.—La Junta Directiva se reserva el derecho de reconocer las máscaras tantas veces como lo crea conveniente y expulsar del local á las personas que no sean de su agrado sin darlas ninguna clase de satisfaccion.—El Presidente, Miguel Oliver.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 14 Febrero.—1 vaca, 178 kilos, Juan Mercadal (Alayor); 1 ternero, 116, Pedro de Vulmeró (id.); 1 ternera, 80, Juan Mercadal (id.); 2 carneros, 23, Binienfús (id.); 3 id., 48, Loreto (id.); 2 id., 40, Binimeimut; 2 id., 30, Biniet Vey, y 6 cerdos, 471.

Dia 15.—1 vaca, 130 kilos, Son Albertí (Alayor); 1 ternero, 92, id.; 1 id., 216, noria de Binimeimut; 2 carneros, 64, Juan Mercadal (Alayor); 1 id., 19, noria del señor Costabella, y 4 cerdos, 278.

Dia 16.—1 buey, 273 kilos, Refelet; 1 ternero, 151, Sta. Magdalena; 2 carneros, 23, Binienfús (Alayor); 2 id., 35, Binimeimut; 3 id., 37, Cugallunet; 2 id., 47, Binixiquet; 1 cabra, 9, St. Antoni; 3 id., 22, s'Ubert Vey (Ferrerías), y 2 cerdos, 95.

TEATRO PRINCIPAL

Compañia cómico-dramática española

Funcion para mañana domingo

6.ª de abono 4.ª serie

El melodrama en tres actos,

EL SUEÑO DEL MALVADO

y la comedia en tres actos,

EL OCTAVO NO MENTIR

A las ocho en punto.

Rebaia de precios en las butacas y sillas en las tres últimas funciones:

Butaca y entrada. 1'00 ptas.
Silla y entrada. . . 0'80 .

Para el lunes próximo

7.ª de abono 4.ª serie

La comedia en tres actos,

EL ENEMIGO

y el juguete cómico en un acto,

LOS ASISTENTES

En los intermedios el orfeon «El Progrés» cantará los coros,

ELS PESCADORS

DE BON MATÍ

Telegramas

El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad

Madrid 18.—11'30 n.

En el consejo de ministros celebrado hoy, el Sr. Sagasta expuso sus buenas impresiones respecto de las relaciones con los Estados Unidos, y anunció que estaba terminado el incidente Dupuy de Lome.

Madrid 18.—11'40 n.

En consejo de ministros se han despachado varios expedientes de los ministerios de Guerra y Fomento.

Se ha aplazado el tomar resolucion sobre el proyecto que el señor Moret ha presentado para la reforma del personal administrativo de Filipinas.

Madrid 19.—3'20 mad.

El acorazado «Vizcaya» llegará á New-York á las tres de la tarde del dia de hoy.

Las autoridades de dicha ciudad han adoptado grandes precauciones para evitar toda clase de conflictos.

Varios remolcadores norte-americanos, escoltarán el «Vizcaya.»

Madrid 19.—10'30 m.

Habana.—Hasta la hora presente se han recogido 142 cadáveres de la tripulacion del «Maine», presentando un aspecto siniestro.

Los buitres se paran en el palo del buque sumergido, que sobresale del nivel de las aguas.

Además han fallecido diez de los heridos.

Madrid 19.—11'50 m.

En Palacio han tenido lugar los exámenes de Algebra, Geometría y Trigonometría de S. M. el Rey, habiendo obtenido notas brillantes.

Han concurrido al acto la Reina Regente, el ministro de la Guerra, general Correa, y los altos funcionarios de Palacio.

La Reina Regente se ha mostrado contentísima del resultado de los exámenes.

Madrid 19.—11'55 m.

Washington.—La Cámara ha votado un cuantioso crédito para las víctimas del crucero «Maine».

El Senador Mr. Mason ha dirigido ataques durísimos á España por las sospechas y reticencias acerca la catástrofe de dicho crucero.

Imp. de M. Parpal

Los Soberanos de Europa

AL COMENZAR EL AÑO 1898

NICOLÁS II DE RUSIA

Simpático, noble y animado de buenos propósitos, se presenta al comenzar el año el czar Nicolás II, que nació el 18 de Mayo de 1868 y subió al trono el 1.º de Noviembre de 1894. El viaje que hizo a Francia el año pasado y la ceremonia de su coronación le han dado a conocer mucho en Europa.

Está casado desde 1894 con la princesa Alicia de Hesse, que tomó, al ser emperatriz el nombre de Alejandra Feodorowna, y forman una pareja muy feliz.

Nicolás II está indudablemente a la altura de la misión que él y su pueblo tienen que desempeñar en Europa.

HUMBERTO I

El hijo de Victor Manuel nació el año 1844 y subió al trono el 9 de Enero de 1878.

Está casado desde 1868 con su prima Margarita de Saboya.

No han tenido más que un hijo, Victor Manuel, Príncipe de Nápoles, que nació en 1869 y se casó el año pasado con la princesa Elena de Montenegro.

Ni para el rey Humberto ni para Italia fué dichoso el año pasado, y, no se presenta despejado el actual. La revolución, la masonería y la miseria dominan por completo aquel país.

CARLOS I DE PORTUGAL

Nació el 23 de Septiembre de 1863, y subió al trono en 19 de Septiembre de 1889, sucediendo a su padre D. Luis.

Está casado con Amelia de Borbon y Orleans, hija de la condesa de París y nieta de los difuntos duques de Montpensier.

Tiene dos hijos. El mayor, Luis Felipe, nació en 1887 y es el heredero de la Corona; el segundo, Manuel, nació en 1889.

La madre del Rey, la viuda de D. Luis, vive cerca de sus hijos en Lisboa.

OSCAR II

El rey de Suecia y Noruega, que nació el 21 de Enero de 1829, es el único soberano que queda de las dinastías fundadas por Napoleón I.

Descendiente directo del célebre Bernadotte, subió al trono en 18 de Septiembre de 1872 y está casado desde 1857 con Sofia Naseau.

Tiene cuatro hijos, Gustavo, nacido el 58; Oscar, el 59; Carlos, el 61, y Eugenio, el 65.

El rey Oscar sale con frecuencia de su reino, viajando como un particular por Europa y pasando grandes temporadas en París. Ha comenzado el año marchando a Roma a visitar archivos y bibliotecas locas, prueba que no serán para él muy pesadas las cargas del Estado.

CARLOS I DE RUMANIA

El de la Casa de Hohenzollern; nació el 20 de Abril de 1839, y subió al trono en 26 de Marzo de 1866.

Es un cumplido caballero, y se casó en 1869 con Isabel de Wied, que ha hecho célebre su seudónimo literario de Carmen Sylva, y cuyas obras son sencillas y conmovedoras, revelándose en ellas la delicadeza de su alma y la bondad de sus sentimientos.

Los Reyes de Rumania no han tenido hijos, y heredero de la corona es el Príncipe Fernando, hermano del Rey.

JORGE I DE GRECIA

Fuó uno de los Monarcas de que más se habló el año pasado. Nació el 24 de Diciembre de 1845, y subió al trono por elección el 5 de Junio de 1863. Es hijo del Rey de Dinamarca, y está casado desde 1867 con la gran duquesa Olga, hija del gran duque Constantino de Rusia.

Tiene seis hijos: Constantino, el mayor, del 1868; Jorge, del 69; Nicolás, del 72; María, del 76; Andrés, del 82, y Cristóbal, del 88.

De los mayores se ha hablado mucho el año pasado con motivo de la guerra de Grecia con Turquía, en la que no le ha ido muy bien a la patria de las artes y de la poesía.

OTROS SOBERANOS

El de Servia, Alejandro I, nació en 1876 y es hijo del rey Milano, que se ha hecho famoso en París, y de la hermosa Natalia, que ha fijado su residencia en Biarritz.

En Sajonia reina el anciano Alberto Federico, que nació en 1828 y subió al trono en 1873; está casado con Carolina de Holstein, no tiene hijos y es un gran cazador, amigo y compañero del emperador Francisco José en sus expediciones cinegéticas.

En Wurtomburg reina desde 1891 Guillermo II.

El Principado de Mónaco lo ejerce desde el año 1889 Alberto de Grimaldi Goyen-Matignon, que nació en 1848, y está casado

con Lady Douglas Hamilton.

En Montenegro es rey absoluto Nicolás I, esposo de Milena y suegro del Príncipe de Nápoles.

En el gran ducado de Baden es soberano Federico Luis; en el gran ducado de Luxemburgo Adolfo de Nassau, que nació en 1817.

Ejerce el poder en Bulgaria, bajo la soberanía de Turquía, el único Orleans que hoy reina, aunque no por completo: el príncipe Fernando, que por su padre pertenece a los Sajonias, y por su madre, la princesa Clementina de Orleans, que todavía vive, es nieto de Luis Felipe. Está casado con María Luisa de Borbon, duquesa de Parma, y tiene un hijo, Boris, que nació en 1894 y al que ha hecho cismático por razón de Estado, a pesar de la oposición de su esposa.

En Baviera debió ser rey Otten I, que nació el 26 de Abril de 1858, pero como es más inepto que su difunto hermano Luis III, tiene que ejercer la Regencia su tío el príncipe Leopoldo, a cuyos hijos irá a parar la Corona.

En Bélgica reina Leopoldo II, de la casa de Sajonia, casado con María de Austria y padre de muchos hijos.

El rey más joven es el de España, Alfonso XIII, nació en 1886.

Existen en Europa, al comenzar el 1898, varias Reinas destronadas; la de Nápoles, la Emperatriz Eugenia y la Emperatriz Carlota, que continúa loca. Una Reina que abdicó, doña Isabel II, y dos Emperatrices viudas (de Alemania y Rusia).

Presidentes de República hay dos en Europa: el de Francia y el de Suiza.

Aviso a los cargadores

El pailebot «San Rafael» se halla en Barcelona a la carga para esta, de donde saldrá dentro breves días.

El 26 del corriente saldrá de esta para Barcelona la Paileta «Anita» al mando de su patron José Guerrero.

Para informes y demás, dirigirse a sus consignatarios: en Mahon, D. Miguel Estela, Rampa Abundancia 45; y en Barcelona, Sres. Moll y Corominas, Plaza Palacio B.

ADMINISTRACION DE CONSUMOS DE MAHON

No habiendo satisfecho algunos contribuyentes del Extra-rápido el importe del 1.º y 2.º trimestres del actual año económico, se hace presente a los mismos que con esta fecha quedan incurridos, según providencia de esta Alcaldía, con el recargo de primer grado y si dentro el plazo de tercero día no han satisfecho su total descubierto se esperará el apremio de segundo grado conforme determina la Instrucción.—Mahon 17 Febrero de 1898.—El Administrador, Andrés Canet.

BOLETÍN DEMOGRÁFICO DE LA SEMANA

Matrimonios. 3
Nacimientos. 11

Defunciones

- Día 13.—Francisco Mercadal y Pons, 77 años, San Luis, calle S. Esteban.
- Día 14.—Bartolomé Aleñar y Ribas, 7 meses, Moreras 20.
- Día 15.—Roque Pons y Gabona, 84 años, Caserío Llumasanas.
- Día 16.—Antonia Tudurí y Bellot, 86 años, Arravaleta 8.
- Día 17.—Margarita Juaneda y Fortuñy, 82 años, Sol 60.

SUBASTA

A voluntad de sus dueños se subastará ó rematará, si la postura acomodada, el día 19 de Marzo á las 11 de la mañana en el despacho del Notario D. Miguel Aleñar, Moreras 20, la finca rústica denominada «Son Martorell» del término municipal de Ferrerías.

Los títulos de propiedad y condiciones de subasta estarán de manifiesto en el despacho del referido Notario.

LAS DELICIAS

Confitería y Pastelería

DE

PEDRO DE A. VALLS ROSELLÓ

1, PRIETO Y CAULES, 1.--MAHON

En dicha confitería se encontrarán:

Confites para Máscaras á.	Ptas. 0'25 la libra
Id. id. id.	» 0'40 »
Almendra pura para Craspells.	» 0'90 »
Id. preparada para Craspells.	» 0'90 »
Conservas, á.	» 0'60 »
Aranjat, á.	» 0'60 »
Vinos y Licores á precios módicos.	4

TIENDA

7, CALLE DE HANNÓVER, 7

Queda abierta al despacho público una tienda donde se encontrarán toda clase de ultramarinos y especialmente azúcares, arroces, habichuelas, garbanzos, jabones, aceites de Mallorca, aguardientes dulces de diferentes clases, licores, espíritus de 1.ª y 2.ª clase y otros géneros, así como las ricas GALLETAS de diferentes clases.

También se encontrará para las coladas, la

LEGIA FENIX

A LO BUENO Y BARATO,

Calle de Hannóver, núm. 7

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Remedio seguro contra toda clase de TOS por fuerte ó incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes enfermedades en que se presenta la TOS: ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continúa y pertinaz producida por un gran cosquileo en la garganta ó carraspera, que unas veces es producida por un humor herpético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas **Pastillas Pectorales**.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede a los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta **Pasta Pectoral**.

LA TOS acompañada de ronquera y á veces afonía de la voz, que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de estas **Pastillas Pectorales**.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimas las curaciones en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insuportable.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACION DEL ASMA Ó SOFOCACIÓN DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSAMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo, dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la TOS se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que puede ensuciar los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas por la noche, se calman al instante con **LOS ATAQUES DE ASMA** los **Papeles Azoados**, quemando uno dentro de la habitación, de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, puede luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

PRECIOSOS EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO.

Para alquilar

Lo están los altos de la casa de la Plaza de la Esplanada núm. 12. Para informes calle del Rosario núm. 25.